

ശ്രദ്ധക്ഷണിക്കൽ

കേന്ദ്രപദ്ധതി തൊഴിലാളികളുടെ വേതന പ്രശ്നങ്ങൾ

ശ്രീ. ടി. പി. രാമകൃഷ്ണൻ: സർ, കേന്ദ്രസ്മിന്റെ ഭാഗമായി ആശാ, അങ്കണവാടി, സ്കൂൾ ഹെൽത്ത് നഴ്സ്, സ്കൂൾ ഉച്ചഭക്ഷണം പാകം ചെയ്യൽ, നാഷണൽ ആയുഷ് മിഷൻ, ക്രഷ്, തൊഴിലുറപ്പ് തുടങ്ങിയ മേഖലകളിൽ ഓരോന്നിലും ആയിരക്കണക്കിന് തൊഴിലാളികൾ ജോലി ചെയ്തുവരികയാണ്. അഭ്യസ്തവിദ്യരും തൊഴിൽ വൈദഗ്ദ്ധ്യമുള്ളവരാണ് ഈ മേഖലകളിൽ മതിയായ പരിരക്ഷയില്ലാതെ ജോലി ചെയ്തുവരുന്നത്.... (ബഹളം)...

മി. സ്പീക്കർ: പ്ലീസ്, പ്ലീസ്.

ശ്രീ. ടി. പി. രാമകൃഷ്ണൻ: സർ, കേരളത്തിൽ 26,448 സ്ത്രീകൾ ആശാവർക്കർമാരായി ജോലി ചെയ്തുവരുന്നു. സംസ്ഥാന സർക്കാർ വർദ്ധിപ്പിച്ചു നൽകിയ ഓണറേറിയം ഉൾപ്പെടെ 6000/- രൂപയാണ് അവരുടെ ഒരു മാസത്തെ വേതനം. 62 വയസ്സിൽ പിരിയുമ്പോൾ പെൻഷൻ നൽകുന്നതിനുള്ള നടപടികളും ഇതിന്റെ ഭാഗമായി സ്വീകരിക്കേണ്ടതുണ്ട്. അങ്കണവാടി മേഖലയിൽ വർക്കർമാരും ഹെൽപ്പർമാരുമായി 66,101

തൊഴിലാളികൾ ജോലി ചെയ്യുന്നു. വർക്കർമാർക്ക് 12,000/- രൂപയും ഹെൽപ്പർമാർക്ക് 8000/- രൂപയുമാണ് ഒരു മാസത്തെ വേതനം. 2016-നശേഷം ഓണറേറിയത്തിൽ വർദ്ധനവുണ്ടായിട്ടില്ല. 2021-22 വർഷത്തെ ബഡ്ജറ്റിൽ പത്ത് വർഷം വരെ ജോലി ചെയ്തവർക്ക് 1000/- രൂപയും പത്ത് വർഷത്തിൽ താഴെ 500/- രൂപയും വർദ്ധിപ്പിച്ചു നൽകണമെന്ന തീരുമാനം നടപ്പിലായിട്ടില്ല.

സ്കൂൾ ഹെൽത്ത് നഴ്സ്, നാഷണൽ ആയുഷ് മിഷൻ എന്നീ പദ്ധതികളുടെ ഭാഗമായി തൊഴിലാളികൾ ജോലി ചെയ്തുവരുന്നു. സോഷ്യൽ ഓഡിറ്റർമാർ എന്ന നിലയിലും ഒരു വിഭാഗം ജോലി ചെയ്തുവരുന്നു. തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതിപ്രകാരം കേന്ദ്രസർക്കാർ ബഡ്ജറ്റ് വിഹിതത്തിൽ തുടർച്ചയായി ഗണ്യമായ നിലയിൽ കുറവ് വരുത്തുകയാണ്. തൊഴിൽ ദിനങ്ങളുടെ എണ്ണം വർദ്ധിപ്പിക്കേണ്ടതുണ്ട്. തൊഴിലാളികൾക്ക് കൂലി ഇപ്പോൾ ഒരു ദിവസം 311/- രൂപയാണ് ലഭിച്ചുവരുന്നത്. ഈ തുകയും ജീവിത ചെലവിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ പരിഷ്കരിക്കേണ്ടതുണ്ട്.

മൂന്ന് വയസ്സിനതാഴെ പ്രായമുള്ള കുട്ടികളെ പരിചരിക്കാൻ കേന്ദ്രപദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി ക്രഷ് പ്രവർത്തിച്ചുവരുന്നുണ്ട്. ഇവിടെ ജോലി

ചെയ്യുന്നവർക്ക് 10 മാസമായി ഓണറേറിയം നൽകിയിട്ടില്ല. ഈ പ്രശ്നത്തിന് പരിഹാരമുണ്ടാകണം.

സൂൾ പാചക തൊഴിലാളികളിൽ 250 വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് ഒരു തൊഴിലാളി എന്ന നിലയിൽ നിജപ്പെടുത്തണം. കൂടുതൽ വിദ്യാർത്ഥികളുള്ള സ്കൂളുകളിൽ കൂടുതൽ തൊഴിലാളികളെ വച്ച് ജോലി ചെയ്യിപ്പിക്കാൻ നിർബന്ധിതരാകുന്നു. കൂലിയിൽ പരിഷ്കരണം വരുത്തണം. കൂലി അതത് മാസം തന്നെ നൽകാൻ നടപടി സ്വീകരിക്കണം. കേന്ദ്ര പദ്ധതികളുടെ ഭാഗമായി ജോലി ചെയ്തുവരുന്ന തൊഴിലാളികൾക്ക് കഴിയാവുന്നത്ര പരിഗണന സംസ്ഥാനത്തെ ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യമുന്നണി സർക്കാർ നൽകിവരുന്നുണ്ട്. തൊഴിലാളികൾക്ക് ജോലി നിർണ്ണയിക്കുമ്പോൾ കൂടുതൽ ജോലി ഭാരം ഉദ്യോഗസ്ഥർ തൊഴിലാളികളുടെമേൽ അടിച്ചേൽപ്പിക്കുകയാണ്. പദ്ധതി മേഖലയിൽ സ്ത്രീകളാണ് കൂടുതലും ജോലി ചെയ്തുവരുന്നത്. ജോലി ചെയ്തുവരുന്നതുവരുടെ അദ്ധ്യാനഭാരം ഉത്തരവാദിപ്പെട്ടവർ കണക്കിലെടുക്കുന്നില്ല. സമയനിഷ്ഠയില്ലാത്ത ജോലിയും പുതിയ ഉത്തരവാദിത്വവും തൊഴിലാളികൾക്ക് വലിയ തോതിൽ പ്രയാസമുണ്ടാക്കുന്നുണ്ട്. മിനിമം കൂലിയും സാമൂഹ്യക്ഷേമ നടപടികളിലും

കേരളം കൈവരിച്ച നേട്ടം പരിഗണിക്കണം. ഇപ്പോഴും തൊഴിലാളികളുടെ സംരക്ഷണത്തിൽ കേരളം മാതൃകാപരമായ പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കി വരികയാണ്. കേന്ദ്രസ്മിന്റെ ഭാഗമായവരും സംസ്ഥാന സർക്കാരിന്റെ ഭാഗമായി പ്രവർത്തിച്ചുവരുന്നവരുമായ തൊഴിലാളികളുടെ ജീവിത പ്രയാസങ്ങൾ കണക്കിലെടുത്തും മഹാഭൂരിപക്ഷവും സ്ത്രീ തൊഴിലാളികളാണെന്ന പരിഗണന നൽകിയും മതിയായ ഓണറേറിയവും മറ്റാനുകൂല്യങ്ങളും നൽകാൻ സംസ്ഥാന സർക്കാർ മുൻകയ്യെടുക്കണമെന്ന് അഭ്യർത്ഥിക്കുന്നു.

ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. കെ. എൻ. ബാലഗോപാൽ): സർ, നമ്മുടെ സഭയുടെ ചരിത്രത്തിൽ ഇല്ലാത്ത തരത്തിലെ രീതികളാണ് നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. ബഹുമാനപ്പെട്ട സ്പീക്കറെ മറയ്ക്കുന്നു, എന്നുമാത്രമല്ല, ഒരു ചാനലിന്റെ മുദ്രാവാക്യം പോലും എഴുതിയിട്ടുണ്ട്. ബാക്കി ചാനലുകളൊക്കെ ഇല്ലേ; അങ്ങനെ ചെയ്യുന്നത് ശരിയല്ല.

ആശാ പദ്ധതിയെ സംബന്ധിച്ച് ആദ്യം പറയാം. കേരളത്തിൽ 2007 മുതൽ ആശാ പദ്ധതി നടപ്പാക്കിവരുന്നു. നിലവിൽ 21,694 പേർ ഗ്രാമപ്രദേശങ്ങളിലും 4,205 പേർ നഗര പ്രദേശങ്ങളിലും 549 പേർ ട്രൈബൽ

മേഖലകളിലുമായി ആകെ 26448 പേർ പ്രവർത്തിച്ചുവരുന്നു. കേന്ദ്രസർക്കാർ എൻ.എച്ച്.എം. വഴി നൽകുന്ന 2,000/- രൂപ പ്രതിമാസ ഇൻസെന്റീവും എൻ.എച്ച്.എം. വഴി വിവിധ പദ്ധതികൾ നിർവ്വഹിക്കുന്ന ഇൻസെന്റീവും സംസ്ഥാന സർക്കാർ മാസംതോറും നൽകുന്ന 6,000/- രൂപ ഓണറേറിയവുമാണ് ഇവർക്ക് നൽകികൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. കോവിഡ് പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് മാസംതോറും 1,000/- രൂപ വീതം 2021 മാർച്ച് വരെ നൽകിയിരുന്നു. കൂടാതെ ആശമാർ ചെയ്യുന്ന ജോലിക്കനുസരിച്ച് വിവിധ പദ്ധതികളിൽനിന്നും മറ്റ് ഇൻസെന്റീവുകളും ലഭിക്കുന്നുണ്ട്. ആശമാർക്ക് നൽകുന്ന ഇൻസെന്റീവ് കേന്ദ്രസർക്കാരിന്റെ മാനദണ്ഡങ്ങൾക്കനുസരിച്ചാണ് ലഭ്യമാകുന്നതും വിതരണം ചെയ്യുന്നതും. 2022 ഏപ്രിൽ മുതൽ ആശമാർക്ക് പ്രതിമാസം 200 രൂപ ടെലഫോൺ അലവൻസായി നൽകുന്നുണ്ട്. നിലവിൽ ആശാ പ്രവർത്തകർക്ക് രണ്ടുമാസത്തെ ഓണറേറിയം അനുവദിക്കുന്ന രീതിക്കുപകരം മൂന്നുമാസത്തെ ഓണറേറിയം നൽകുന്നതിനുള്ള അനുമതി നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ഭരണവകുപ്പിൽനിന്നും വിനിയോഗ സർട്ടിഫിക്കറ്റ് സഹിതം ലഭ്യമാക്കുന്നമുറയ്ക്ക് കാലതാമസം വരുത്താതെ നാളിതുവരെ ആശാ പ്രവർത്തകർക്ക് ഓണറേറിയം വിതരണം

ചെയ്യുന്നതിനായി ധനകാര്യ വകുപ്പിൽനിന്നും തുക അനുവദിക്കാറുണ്ട്. 2023 ഫെബ്രുവരി വരെയുള്ള ഓണറേറിയം വിതരണം ചെയ്യുന്നതിനുള്ള തുകയെന്ന നിലയിൽ ആകെ 184.34 കോടി രൂപ ധനകാര്യ വകുപ്പ് അനുവദിച്ചു നൽകിയിട്ടുണ്ട്.

എൻ.എച്ച്.എം. വഴി സ്കൂൾ ഹെൽത്ത് നഴ്സിനെ നിയമിച്ചിട്ടുണ്ട്. തൽസമയം ആയിരത്തിലധികംപേർ സേവനമനുഷ്ഠിക്കുന്നു. ഇവർക്കായുള്ള ശമ്പളം കേന്ദ്രസർക്കാർ എൻ.എച്ച്.എം. വഴി നൽകിവരുന്നു. കാലാകാലങ്ങളായി കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് നിർദ്ദേശിക്കുന്നപ്രകാരമാണ് എൻ.എച്ച്.എം. സ്റ്റാഫിന് ശമ്പള വർദ്ധനവ് നൽകുന്നത്.

കേന്ദ്രാവിഷ്കൃത പദ്ധതിയായ നാഷണൽ ആയുഷ് മിഷൻ മുഖേന സംസ്ഥാനത്ത് 1500 ഓളം ജീവനക്കാർ നിലവിൽ കരാറടിസ്ഥാനത്തിൽ ജോലി ചെയ്യുന്നുണ്ട്. നാഷണൽ ആയുഷ് മിഷന്റെ ഓപ്പറേഷണൽ ഗൈഡ്ലൈൻസ് പ്രകാരം അനുവദനീയമായ 5 ശതമാനം വാർഷിക ശമ്പള വർദ്ധനവ് ഈ സാമ്പത്തിക വർഷവും എല്ലാ ജീവനക്കാർക്കും അനുവദിച്ചിട്ടുണ്ട്. നാഷണൽ ആയുഷ് മിഷനിലെ എല്ലാ വിഭാഗം ജീവനക്കാർക്കും കുടിശ്ശികയില്ലാതെ ശമ്പളം കൃത്യമായി വിതരണം

ചെയ്യുന്നുണ്ട്. ദേശീയാടിസ്ഥാനത്തിൽ നടക്കുന്ന പദ്ധതിയായതിനാൽ സംസ്ഥാനത്തിന്റെ മിനിമം വേതന ഉത്തരവ് അനുസരിച്ചുള്ള ശമ്പള വർദ്ധനവ് നടപ്പിലാക്കുന്നതിന് പരിമിതികളുണ്ട്.

സ്കൂൾ പാചകത്തൊഴിലാളികൾ കേന്ദ്രാവിഷ്കൃത പദ്ധതിയിൻകീഴിൽ വരുന്നവരാണ്. 01-04-2021-ൽ പ്രാബല്യത്തിൽവന്ന പാചകത്തൊഴിലാളികൾക്ക് നൽകികൊണ്ടിരിക്കുന്ന ഓണറേറിയം 600-675 രൂപയാണ്. സ്കൂൾ ഉച്ചഭക്ഷണ നടത്തിപ്പിനായി 2022-23 സാമ്പത്തിക വർഷം സംസ്ഥാന ബഡ്ജറ്റിൽ വകയിരുത്തിയിട്ടുള്ള 567.64 കോടി രൂപ ചെലവഴിക്കുന്നതിന് ഭരണാനുമതി നൽകിയിരുന്നു. സ്കൂൾ പാചകത്തൊഴിലാളികൾക്ക് ഓണറേറിയം ഉൾപ്പെടെയുള്ള ചെലവുകൾക്കാണ് ഈ തുക വിനിയോഗിക്കുന്നത്. പ്രസ്തുത പദ്ധതിക്കായുള്ള കേന്ദ്ര വിഹിതത്തിന്റെ ആദ്യ ഗഡുമാത്രമാണ് ഇതുവരെ ലഭ്യമായത്. കേന്ദ്ര വിഹിതം ലഭിക്കാത്തതിന്റെ സാമ്പത്തിക ബുദ്ധിമുട്ടുണ്ടെങ്കിലും സാധാരണക്കാരായ തൊഴിലാളികളെ സഹായിക്കുന്നതിനായി സംസ്ഥാന വിഹിതത്തിൽനിന്നും തുക അഡ്വാൻസായി പദ്ധതിക്ക് അനുവദിച്ചിട്ടുണ്ട്. സ്കൂൾ ഉച്ചഭക്ഷണ

പദ്ധതിയിലെ പാചകത്തൊഴിലാളികൾക്ക് ഏപ്രിൽ, മേയ് മാസങ്ങളിലെ സമാശ്വാസ വേതനം അനുവദിച്ചുകൊണ്ട് 26-10-2022-ന് ഉത്തരവ് പുറപ്പെടുവിച്ചിട്ടുണ്ട്. ടി തുക വിദ്യാഭ്യാസ വകുപ്പിന് കൈമാറിയിട്ടുണ്ട്. ഒരാഴ്ചയ്ക്കകം ആ പണം നൽകും. സംസ്ഥാനം അഡ്വാൻസായിട്ടാണ് തുക നൽകുന്നത്.

കേന്ദ്രാവിഷ്കൃത	പദ്ധതിയായ	അക്കണവാടി	സർവ്വീസസ്
ജനറലിനുകീഴിൽ	സംസ്ഥാനത്ത്	പ്രവർത്തിക്കുന്ന	33,115

അക്കണവാടികളിൽ 32,986 മെയിൻ അക്കണവാടികളും 129 മിനി അക്കണവാടികളും ഉൾപ്പെടെ 33,115 അക്കണവാടി വർക്കർമാരും 32,986 അക്കണവാടി ഹെൽപ്പർമാരും നിലവിൽ സേവനമനുഷ്ഠിച്ച് വരുന്നുണ്ട്. 01-04-2019 മുതൽ അക്കണവാടി വർക്കർ, മിനി അക്കണവാടി വർക്കർ, ഹെൽപ്പർ എന്നിവർക്ക് യഥാക്രമം 12,000/- രൂപ, 11,000/- രൂപ, 8000/- രൂപ വീതമാണ് ഓണറേറിയമായി അനുവദിച്ചു വരുന്നത്.

നാഷണൽ ക്രഷ് സ്കീമിന്റെ ഭാഗമായി സംസ്ഥാനത്ത് പ്രവർത്തിക്കുന്ന ക്രഷുകളിലെ വർക്കർമാർക്ക് 2022 ഡിസംബർ വരെയുള്ള ഓണറേറിയം നൽകുന്നതിനുള്ള ഫണ്ട് അനുവദിച്ചിട്ടുണ്ട്. പ്രസ്തുത തുകയുടെ വിനിയോഗ

സർട്ടിഫിക്കറ്റ് ശിശുക്ഷേമ സമിതിയിൽനിന്നും ലഭ്യമാകുന്നമുറയ്ക്ക് 2023 ജനുവരി, ഫെബ്രുവരി എന്നീ മാസങ്ങളിലെ വേതന തുക അനുവദിക്കുന്നതാണ്. നൂറ് ദിവസത്തിൽ കുറയാത്ത തൊഴിൽ ഉറപ്പാക്കുന്ന മഹാത്മാഗാന്ധി ദേശീയ ഗ്രാമീണ തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതി നല്ല രീതിയിൽ നടപ്പിലാക്കുന്നുണ്ട്. കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിൽ നിന്നും കഴിഞ്ഞ വർഷം 73,000 കോടി രൂപയായിരുന്നു ബഡ്ജറ്റിന്റെ ഭാഗമായി വകയിരുത്തിയിരുന്നത്. അതിൽ 91,112 കോടി രൂപ ചെലവാക്കിയിരുന്നു. നടപ്പുവർഷത്തേക്കുള്ള ബഡ്ജറ്റിൽ 60,000 കോടി രൂപയാക്കി ചുരുക്കിയിട്ടുണ്ട്. നമുക്ക് 6 കോടി തൊഴിൽദിനങ്ങൾക്കുള്ള അനുമതിയായിരുന്നു ആദ്യം നൽകിയത്. എന്നാൽ ഇപ്പോൾ 10.16 കോടിയായി വർദ്ധിപ്പിക്കണമെന്ന് കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിനോട് ആവശ്യപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്. 9.5 കോടിയുടെ തൊഴിൽ ദിനങ്ങൾ ലഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. കേരളത്തിൽ അഖിലേന്ത്യാ ശരാശരി 45.46 തൊഴിൽ ദിനങ്ങളാണുള്ളതെങ്കിൽ സംസ്ഥാനത്തിന് ശരാശരി 57.64 തൊഴിൽ ദിനങ്ങൾ നൽകുന്നുണ്ട്. ഇതുസംബന്ധിച്ചുള്ള കൂലി/വേതനം കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റാണ് തീരുമാനിക്കുന്നത്.

പൊതുവിൽ കേന്ദ്രവിഹിതം ലഭിക്കേണ്ട പദ്ധതികൾക്ക്

കേന്ദ്രവിഹിതം യഥാസമയം ലഭിക്കുന്നില്ലെന്ന പ്രശ്നമുണ്ട്. പ്രതിപക്ഷ നേതാക്കന്മാരിൽ ആർക്കും കേരളത്തിലെ ഒരു ലക്ഷത്തോളം വരുന്ന സ്കീം വർക്കർമാരുടെ ഒരു കാര്യത്തിലും താല്പര്യമില്ലാത്തതുകൊണ്ട് അവർ ഇക്കാര്യം ശ്രദ്ധിക്കുന്നതേയില്ല. അവർക്ക് ലഭിച്ചുകൊണ്ടിരുന്ന പണം കൂടാതെ തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതിയുടെ പണം കൂടിവന്നാൽ ദശലക്ഷങ്ങൾ വേറെ വരും. അവർക്ക് ലഭിക്കേണ്ട പണം കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് നൽകുന്നില്ലെന്ന പ്രധാനപ്പെട്ട പ്രശ്നമാണ് ഇവിടെ ഉന്നയിക്കാനുള്ളത്. ആ ഒരു ബുദ്ധിമുട്ടുണ്ട്. ഇത്തരം സാഹചര്യങ്ങളിൽ വേതനം മുടങ്ങാതിരിക്കാൻ സംസ്ഥാനസർക്കാർ അഡ്വാൻസായി വേതനം നൽകുന്ന സമീപനം ഇപ്പോൾ സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഭാവിയിൽ ഇതേ സമീപനം തുടർന്നാൽ വലിയ തുകയാണ്, വലിയ പദ്ധതികളാണ്; അത് വലിയ ബുദ്ധിമുട്ടുണ്ടാക്കുന്ന സാഹചര്യമുണ്ട്. സാമ്പത്തിക സ്ഥിതി മെച്ചപ്പെടുന്നമുറയ്ക്ക് വിവിധ വിഭാഗങ്ങളുടെ വേതന വർദ്ധനവ് പരിഗണിക്കുന്നതായിരിക്കുമെന്നും ഈ സഭയിൽ പറയാനാഗ്രഹിക്കുകയാണ്.

മി. സ്പീക്കർ: പ്ലീസ്.....ചെയറിനുമുന്നിലുള്ള ബാനർ മാറ്റിയില്ലെങ്കിൽ

drastic step എടുക്കേണ്ടിവരും.

ശ്രീ. ടി. പി. രാമകൃഷ്ണൻ: സർ, സ്കീം തൊഴിലാളികളുടെ പ്രത്യേകതകൾ പരിഗണിച്ച് അവർ നേരിട്ടുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന പ്രശ്നങ്ങൾ പരിശോധിക്കുന്നതിന് ബന്ധപ്പെട്ട വകുപ്പുമന്ത്രിമാരുടെയും ഉദ്യോഗസ്ഥരുടെയും ഹൈലൈവൽ കോൺഫറൻസ് നടത്താനുള്ള നടപടി ധനകാര്യവകുപ്പിന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ നടപ്പിലാക്കണം. രണ്ടാമതായി, ഈ മേഖലയിലെ ട്രേഡ് യൂണിയൻ സംഘടനകളെ ചർച്ചയ്ക്ക് വിളിച്ചുചേർത്ത് എന്താണ് നിജസ്ഥിതിയെന്ന് ബോധ്യപ്പെടുത്തി പ്രശ്നങ്ങൾക്ക് പരിഹാരമാർഗ്ഗം കാണുന്നതിനുള്ള നടപടികളെക്കുറിച്ചുകൂടി ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യവകുപ്പുമന്ത്രി മുൻകൈയെടുത്ത് നടപ്പിലാക്കണം.

ശ്രീ. കെ. എൻ. ബാലഗോപാൽ: സർ, സ്കീം വർക്കർമാരുടെ ആകെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ ഒന്നുകൂടി മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിനും കൂടുതലായി ഇവരെ നന്നായി ഉപയോഗിക്കാനുമാകുന്ന തരത്തിൽ പല സ്കീമുകളും കുറച്ചുകൂടി ശാസ്ത്രീയമായി പരിഷ്കരിക്കുന്നതിലേക്ക് ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രിമാരുടെയും ഉന്നത ഉദ്യോഗസ്ഥരുടെയും യോഗം വിളിച്ച് ഇക്കാര്യങ്ങൾ ചർച്ച ചെയ്യണമെന്ന നിർദ്ദേശം അംഗീകരിക്കുകയാണ്. അതനുസരിച്ചുള്ള

നടപടിക്രമങ്ങളും അതോടൊപ്പം വിവിധ തൊഴിലാളി സംഘടനകളുടെ ചർച്ച വിളിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടിക്രമങ്ങളും സ്വീകരിക്കുന്നതാണ്.

(ശ്രീ. സി. ആർ. മഹേഷ് സീറ്റിലില്ലാതിരുന്നതിനാൽ രണ്ടാമത്തെ ശ്രദ്ധക്ഷണിക്കൽ അവതരിപ്പിച്ചില്ല.)